

砥砺奋进 攻坚克难

——2019年全国两会看点前瞻

【看点1】通过法定程序使党的主张成为国家意志

2018年,以习近平同志为核心的中共中央作出一系列推进国家治理体系和治理能力现代化的顶层设计和制度安排,全党全国上下把党的决策部署转化为改革发展的生动实践。

全国两会期间,来自全国各地的代表委员将齐聚一堂,共商国是,通过法定程序,使党的主张成为国家意志,凝聚起继续前进的奋斗力量。

【看点2】设定经济发展预期目标,加快推动高质量发展

在经济下行压力下,中国将如何规划宏观经济发展战略备受关注:政府工作报告中,将如何设定经济发展预期目标?如何紧扣重要战略机遇期新内涵,加快经济结构优化升级,变压力为加快推动经济高质量发展的动力?

“经济面临下行压力,首先要保持经济运行在合理区间,把握住经济稳的全局,为调结构创造空间和条件。”全国政协委员、中央党校马克思主义学院院长张占斌说,通过深化改革和扩大开放,着力打造公平竞争的市场环境,为经济高质量发展创造良好条件。为了实现这些目标,代表委员们就应该集思广益,多献良策。

【看点3】打好三大攻坚战,决胜全面建成小康社会

2019年开年,省部级主要领导干部专题研讨班聚焦坚持底线思维、着力防范化解重大风险。2019年“中央一号文件”,明确将决战决胜脱贫攻坚作为今明两年“三农”领域必须完成的头号硬任务。

代表委员们表示,今年深入推进三大攻坚战,要在前期工作基础上,针对突出问题,打好重点战役。打好防范化解重大风险攻坚战,打好脱贫攻坚攻坚战,打好污染防治攻坚战。如此,方能保证全面建成小康社会的质量,得到人民认可、经得起历史检验。

【看点4】一系列重大经济改革将向纵深推进

从2018年中央经济工作会议释放的信号来看,加快国企改革,积极推进混合所有制改革;支持民营企业发展,营造法治化制度环境;以金融体系结构调整优化为重点深化金融体制改革,推进财税体制改革……以增强微观主体活力为重点,一系列重大改革将向纵深推进。

“新时代改革必须加快推进,全面深化。要敢于啃硬骨头,抓铁有痕,踏石留印。”全国政协经济委员会副主任

杨伟民说,改革工作重点要更多放到解决实际问题,发现问题要准,解决问题要实,实现精确改革。

【看点5】进一步扩大对外开放,吸引海内外目光

今年两会上,外商投资法草案将提请十三届全国人大二次会议审议。历经改革开放40年,中国如何进一步扩大开放,吸引海内外目光。

根据去年底的中央经济工作会议精神,推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变,将是我国推动全方位对外开放的努力方向。

“中国改革开放到了一个新阶段。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示,制度型开放更加强调规则意识。这是推动中国建设现代化经济体系、迈向高质量发展阶段的必然选择。

【看点6】推进法治中国建设,让公平正义更加可触可感

法治中国建设是代表委员参政议政的热点,也是老百姓关注的焦点。两会期间,全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告、外商投资法草案等将提请人代会审议,释放令人期待的法治建设新信息。

“法治兴则国家兴,法治中国建设

蹄疾步稳。”天津大学法学院院长孙佑海表示,未来法治中国的建设应该包括:健全党领导全面依法治国的制度和体制机制;全面贯彻实施宪法,推进科学立法工作;深化司法体制改革,加快构建权责一致的司法权运行新机制;依法防范风险、化解矛盾、维护权益;加强法治工作队伍建设等。

【看点7】切实保障和改善民生,不断增强人民群众获得感

每年两会,民生改善都是热议话题。今年,教育、医疗、食品药品安全、社保等领域还将推出哪些新举措?

南开大学教授徐行认为,今年两会预计将在保障改善民生上拿出更多实招:把稳就业摆在突出位置,作为宏观政策的优先目标,重点解决好高校毕业生、农民工、退役军人等群体就业;进一步增加教育投入,完善养老护理体系,深化社会保障制度改革,把更多救命救急的好药纳入医保;下更大气力抓好食品药品安全、安全生产和交通安全;构建房地产市场健康发展长效机制,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,进一步完善住房市场体系和住房保障体系。

记者 朱基钗 安蓓 翟永冠 李劲峰 据新华社北京3月1日电

法国国营铁路公司 开通微信公众号服务中国游客

据新华社巴黎2月28日电(记者陈晨)为向数量高速增长的中国游客提供法国铁路信息咨询、提升服务水平,法国国营铁路公司2月28日发布公告,宣布已在微信公众平台上开通公众号“SNCF法铁”,

为中国游客提供旅游信息、列车运行信息等。

该微信公众号不仅为游客提供及时有效的旅游服务信息,还提供火车站介绍、行李规定、车站餐饮、WiFi连接和乘车指南等实用信息。

澳大利亚航空展掠影



3月1日,在澳大利亚墨尔本附近的阿瓦朗机场,参加澳大利亚国际航空展的飞机进行飞行表演。 新华社发

朝方在朝美领导人会晤中要求解除部分制裁

据新华社河内3月1日电 朝鲜外务相李勇浩3月1日在河内说,朝鲜在朝美领导人第二次会晤中仅要求解除部分制裁,如果美方同意,朝鲜将在美方专家见证和双方技术人员共同作业下永久且完全废弃宁边核设施,其中包括铀和钚生产设施。

李勇浩说,美方始终要求朝方在宁边核设施外再追加采取一项措施,这表明美方没有准备接受朝方方案。

李勇浩说,考虑到朝美之间的互信程度,这是目前朝方能够拿出的最大幅度无核化措施。他强调,朝方原则性立场不会有丝毫改变,如果美方今后提出重启磋商,朝方的提案也不会改变。

朝美领导人第二次会晤2月27日至28日在越南河内举行,双方未签署任何协议。美国总统特朗普在会晤后举行的记者会上说,双方就解除对朝制裁范围相关问题没能达成一致。

美国去年第四季度经济增长2.6%

据新华社华盛顿2月28日电(记者杨承霖 高攀)美国商务部28日公布的初步预估数据显示,2018年第四季度美国国内生产总值按年率计算增长2.6%,低于前一季度的3.4%的增速。美国商务部表示,私人库存投资、个人消费开支增速

放缓是当季经济增长放缓的主要原因。数据显示,占美国经济总量约70%的个人消费开支增长2.8%,低于前一季度3.5%的增速。美国商务部当天公布的初步数据还显示,2018年全年美国经济增长2.9%,高于2017年2.2%的增速。

两份涉委内瑞拉决议草案 在联合国安理会均未获通过

据新华社联合国2月28日电(记者林远)联合国安理会2月28日就两份分别由美国和俄罗斯起草的涉及委内瑞拉问题的决议草案进行表决,两份草案均未获通过。

当天,美国起草的决议草案先进行表决程序。该决议草案呼吁必须防止委内瑞拉人道主义局势进一步恶化,援助委内瑞拉拉“畅通无阻”。表决时,安理会15个成员国9个投赞成票,3个弃权,

俄罗斯和中国行使否决权,南非投反对票,决议草案未获通过。

此后,安理会就俄罗斯起草的决议草案进行表决。这份决议草案敦促通过和平手段解决委内瑞拉目前的问题,国际援助进入委内瑞拉应得到委内瑞拉政府的同意,并在其呼吁的基础上提供。表决时,美国、德国、英国等7国投了反对票,另有4个国家弃权。这一草案也未获通过。

中美科研人员 开发出夜视“眼药水”

据新华社华盛顿2月28日电(记者周舟)中美两国研究人员开发出一种含有特殊纳米颗粒的“眼药水”,可让实验鼠暂时看到近红外光,从而具备夜视能力。这项技术将来有望让人类获得肉眼可见红外光的能力。

美国马萨诸塞大学教授韩纲与中国科学技术大学教授薛天等人2月28日在美国《细胞》杂志上

发表论文说,他们开发出一种含有特殊纳米颗粒的“眼药水”,这种纳米颗粒能与眼睛中的感光细胞结合,成为一种无需外界供能的“纳米天线”。它能吸收近红外光,将其转换为感光细胞可见的绿光。

韩纲对新华社记者说,理论上这种“纳米天线”对人也有效,研究团队计划在狗身上开展进一步实验。

芬兰北部出现北极光



这是2月28日在芬兰北部城市罗瓦涅米拍摄的北极光。 新华社发

陈宝凤 “爆炸大王”震渤海

据新华社济南3月1日电(记者袁军宝)陈宝凤,山东高青人,1925年出生。1943年加入中国共产党。

1941年底,陈宝凤率领军“飞行爆炸组”在高苑通往魏家堡的公路上埋设地雷,炸死日军4名,炸毁汽车1辆。1942年春,陈宝凤在魏家堡附近布下地雷,炸死修建炮楼的敌人4名,迫使敌人暂停修建炮楼工事。1943年夏,陈宝凤埋下“连环雷”,炸死十几名日军、伪军。

在连续遭遇地雷战打击后,日军被迫派出大批排雷工兵进行排雷。为此,陈宝凤又成功研制出“二起雷”,为避免敌人识别,他还用马蹄、轮胎、布鞋、皮鞋等各类印膜在埋有地雷的干土上留下痕迹,让敌人防不胜防,成功炸死多名排雷工兵。

为了不暴露目标,陈宝凤埋地雷几乎都选在晚上,但这也容易对周边群众造成伤害。每次埋完雷,他都会一直守在附近,及时阻止不知情的群众靠近。有时他带的干粮早已吃光,但他仍坚持埋伏在草丛中,一直到爆炸任务结束。

1944年2月,陈宝凤带病在通往高苑县城的公路上埋地雷,不慎牺牲,年仅19岁。陈宝凤壮烈牺牲后,渤海军区召开人民武装代表大会,追认陈宝凤为“民兵英雄”“特等爆炸大王”。

英雄虽去,精神永存。“爆炸大王”的故事一直在当地代代传颂。在高青县革命烈士纪念馆里的陈宝凤英雄事迹展板前,参观者常常驻足观看,深情缅怀。1973年,著名画家年启典等还绘制了连环画《丁寨铁西瓜》,陈宝凤就是主人公丁大安的创作原型。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

福建漳平:打造“花样”产业



上图:漳平镇台品樱花茶园一景。

下图:3月1日,游客在漳平镇台品樱花茶园拍照。

福建省漳平市永福镇是福建重要花卉产地,花卉种植面积达3.5万亩。近年来,永福镇以花卉产业及茶产业为依托,大力发展乡村休闲旅游,带动当地农民增收致富。

新华社记者 姜克红 摄

361件(套) 史上规模最大 美国第三次返还中国流失文物

2月28日,美国返还361件(套)中国流失文物艺术品交接仪式在美国印第安纳波利斯举行。这是中美两国2009年签署相关备忘录以来美方第三次、也是规模最大的一次中国流失文物返还。

此次返还的中国流失文物艺术品时间跨度长,从新石器时代直至清代,涉及石器、玉器、青铜器、陶器、钱币、木雕建筑构件等多个门类,多为中国古代墓葬随葬器物。当天仪式现场展示了其中20余件(套)文物。

这些文物艺术品2014年4月被美国联邦调查局印第安纳波利斯分局查获。在中国国家文物局、中国驻美使领馆、美国国务院和美国联邦调查局的共同努力下,这批文物艺术品得以全部返还中国。

这是今年1月中美再次签署限制进口中国文物政府谅解备忘录后的首次中国流失文物返还。中美两国于



这是在美国印第安纳波利斯举行的交接仪式上拍摄的中国文物。 新华社发

2009年1月首次签署这一谅解备忘录,2014年延续5年有效期至2019年1月。

据悉,近年来中国国家文物局通过外交斡旋、司法合作、友好协商等方式,促成包括圆明园兽首、大堡子山金

饰片、虎簪以及美国政府3次返还文物在内的30余批次4000余件(套)流失文物回归祖国。

针对美方将此前查获的361件中国流失文物艺术品移交中国政府,外交部发言人陆慷1日说,中方对此表示赞赏。

陆慷说,中美双方于2月28日在美国印第安纳波利斯举行中国文物艺术品交接仪式,美方将此前查获的361件中国流失文物艺术品移交给中国政府。“这是中美签署限制进口中国文物政府谅解备忘录以来,美方第三次返还中国流失文物,也是规模最大的一次。中方对此表示赞赏。”

他说,文物保护合作是中美人文交流的重要组成部分。“我们愿与美方共同努力,进一步加大在文物保护领域的交流与合作,为推动全球文化遗产保护传承作出更大努力。”

综合新华社电